
RECENZII 409 

tendancieux, au gre des a.uteurs, pourvu que nous fassions passer la chose, la. critique, indispen
sable a nos t\tudes et telle que j'en rei;us le gout de mon maitre Maurice Holleaux, ce po
lemiste redoute. Je crois que toute reuvre scientifique est aussi une reuvrc d'cnseigncment 
scientifique, et que l'enseignement n'a pas son plus grand pouvoir et sa plus grande vertu 
quand ii cxpose et qu'il racconte, mais quand ii prouve et qu'il refute; on comprendra peut
etre cette opinion chez qui, comme moi, a eu le privilcge ct la charge d'enseigner deja tres 
jeune et de former ou de developper tant de jeunes esprits a la rechcrche scientifiqne" (cf. 
tot a.colo, nota. 2, precum şi p. 420 - 430, cu notele respective). 

Indici sistematici, de o bogăţie rară., încheie volumul (p. 439 - 606), ilustrat cu 35 planşe, 
in ce& mai mare parte . dupii clişeele autorului. 

D. 111. Pippidi 

VEIKKO VĂ.\NĂNEN, Graffili di Pompei e di Roma, Roma, Amici di Villa Lantc al Gia
nicolo, 1962 (Conferenze e memorie di Villa Lante, fasc. 1), 13 p., in 8°. 

Broşura. pe care o prezentăm inaugurează. seria conferinţelor ţinute şi publicate sub aus
piciile asociaţiei culturale constituite în jurul Institutului finlandez din Roma (lnslilutum Ro· 
manum Finlandiae, cu sediul în Villa Lante). În citeva pagini dense dar niciodată. greoaie, 
autorul oferă o privire de ansamblu asupra dificilelor probleme ridicate de studiul grafitelor 
şi relevă importanţa acestor documente pentru foarte variate domenii ale ştiinţei antichităţii. 

Numeroasele inscripţii, zgîriate cu stilul (sau cu alt corp ascuţit) sau scrise cu cărbune 
pe pereţii şi coloanele caselor şi edificiilor publice din Roma şi din alte localităţi a.le Italiei (con
servate mai ales în oraşele îngropate de lava Vezuviului în anul 79 e. n.) ne înfăţişează o imagine 
a omului de pe stradă roman neconcordantă cn acea grauilas pe caro i-o atribuie tradiţia.. Co
mentarii, însoţite adesea de desene, ale evenimentelor sportive sau teatrale ale zilei. glume (de 
gust uneori îndoielnic) la adresa concetăţenilor sau a cititorului întimplător, afişe de tot felul 
unele pe ton serios, altele făcute desigur fără consimţămintul celui vizat, toate acestea, totalizînd 
circa o OOO de inscripţii pompeiene şi peste 800 la. Herculanum, ne introduc în plină viaţă co
tidiană a cetăţenilor Italiei. 

Autorul trece în revistă, rînd pc rînd, particularităţile grafice şi lingvistice ale grafitelor, 
diversele lor categorii din punctul de vedere al conţinutului, valoarea lor documentară pentru 
cunoaşterea vieţii economice, culturale, artistice, religioase ete. ale cetăţilor Italiei în 
sec. I I'. n. Paginile finale sint consacrate cîtorva grafite mai importante descoperite la Roma. 

Conferinţa. profesorului Văiinănen, sugestiv ilustrată prin citeva facsimile, e de natură 
să deştepte interesul nespecialiştilor pentru un sector mai puţin frecventat al disciplinelor ştiin
ţifice consacrate antichităţii clasice; pentru specialiştii diverselor domenii, constituie o oportună. 
atragere a atenţiei asupra datelor valoroase pc care grafitcle le pot oferi cercetărilor. 

Strălucit inaugurată prin lucrarea. prezentată în rîndurile de mai sus, noua colecţie a 
Institutului finlandez din Roma îşi va cuceri desigur un loc de prim rang in ansamblul publi
raţiilor consacrate civilizaţiei antice. 

I. Ffrcher 
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